

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. — Apare de 2 ori pe lună. — Inserțiuni se primesc după învoială

## PARTEA OFICIALĂ

### Unirea ~ 1 Decembrie 1918.

*Venerați și iubiți Frați,*

Opriti o clipă și coboriți în suflete, cu reculegere sfântă, la această dată sfințită de dreptatea lui Dumnezeu la plinirea vremii.

Unirea tuturor Românilor! Fiorii fericirii însetată de veacuri, de un neam întreg, copleșește sufletele celor aleși de Dumnezeu, și primească răsplata credinței în Dumnezeu și a nădejzii așezate în El.

Mulți ochi au dorit să vadă, ceea ce vedem noi și n'au văzut; și multe urechi, să audă, ceea ce auzim noi și n'au auzit. Ochii noștri fericiți, că văd și urechile noastre, că aud. Astfel putem aplica cuvintele Mântuitorului rostite despre arătarea Sa în lume, pentru că tot Domnul ni-s'a arătat nouă, unui neam întreg, în dreptatea, care i-a făcut-o întreagă, în ceasul dreptății. Să văd când a coborât de pe scaune pe cei puternici și a așezat pe cei smeriți. Și ochii noștri sunt fericiți, că văd adunați din patru părți ale lumii, fiii unui neam credincios și temător de Dumnezeu: și urechile noastre fericite, că aud graiul scump al mamei noastre, răsunând pe toate plaiurile împărăției între hotarale dreptății.

Generație fericită a unirii, suntem chemați, să zidim puternică împărăția scumpă sufletului nostru. Purtăm răspundere grea în fața generațiilor, cari au apus în cursul veacurilor de nespuse jertfe, cu așteptarea plinirii vremii și în fața lui Dumnezeu.

Ziua sfântă a unirii, cheamă la unire sufletească și dragoste de frate, pe toți fiii împărăției, pentru a o întemeia puternică și nebiruită.

Temelia viitorului înălțat, nu este alta, decât credința în Dumnezeu, sufletul neamului nostru credincios, care a biruit veacurile și care a înnoit viața neamului din veac în veac.

Legătura desăvârșirii, dragostea.

Aceasta să însuflețească lucrarea noastră, zidirea noastră, a tuturor.

Fiecare să așeze acest suflet, acolo, unde este așezat, să zidească viitorul împărăției și al neamului.

În fruntea ziditorilor stă puternic, cel chemat de Dumnezeu: *Regele*. Regele tuturor Românilor. Regele cel alintat în sufletul neamului întreg, încă înainte de ce ar fi sunat ceasul Unirii.

Regele tuturor Românilor, îmbrăcat în dragostea curată a celor ce însetau plinirea vremii.

Fericiți putem striga, azi și totdeauna: Trăiască Regele!

Să clădim cu toții împreună, ceea ce Pronia cerească ne-a hărăzit, în sufleteasca unire și frățească dragoste. Aceasta-i puterea nebiruită, cu aceasta să lucrăm.

În primul rând noi Venerați și Iubiți Frați, Preoții altarelor Domnului. Nouă ni s'a încredințat cuvântul împăcării. Cât de frumoși sunt pașii celor ce vestesc pacea, a celor ce vestesc cele bune. Cuvântul nostru să fie cuvântul păcii. Să împăcăm sufletele, să apropiem inimile,

Să păzim focul sacru al altarelor Domnului. Să nu lăsăm, cu nici un preț, să între în biserică valurile urii și ale împărechierii. Stați credincioși lui Cristos Isus Domnul nostru, pliniți cuvântul sfânt al evangheliei Sale, credincioși misiunii voastre, feriți sufletul vostru de puterea întunecului și ca fiii luminii umblați.

Rămâneți lumina lumii și sarea pământului. Ai lui Hristos apostoli sunteți, ai Lui rămâneți. Nu Vă amestecați în vârtoarea luptelor destrămării, ci potoliți valurile pasiunilor, cu darul încredințat vouă. Nu sunteți ai voștrii, Rămâneți cu Domnul vostru!

În ceasul frământărilor chinuitoare și mult păgubitoare pentru consolidarea împărăției, Biserica trebuie să rămână neclintită. În ea trebuie să se sfarme toate valurile răului. Slujitorii și făcătorii de pace.

Pliniți bucuria sufletului meu, iubiți Frați, și rămâneți deasupra frământărilor, în cuvântul și în sufletul dragostei Mântuitorului, a cărui apostoli ați fost încredințați și fi chemați. Așa veți lucra puternic pentru scumpa noastră împărăție, așa veți întemeia-o nebiruită și bucuria deplină a conștiinței datoriei împlinite, față de Dumnezeu și față de țară, va fericii sufletele voastre.

În ziua de 1 Decembrie, ziua Unirii, să se îndrepte gândul nostru cu dragoste spre Cel ce este dat nouă de Dumnezeu, să unească gândurile tuturor și să armonizeze străduințele lor, El fiind chezașia unității neamului și să strigăm, fericiți, pentrucă-L avem: *Trăiască Regele!*

Cluj, la 1 Decembrie 1937.

Episcop IULIU.

Nr. 8735.

## Venerați Frați,

Cu ajutorul Domnului, în anul curent, am vizitat următoarele parohii și filii, consacrand bisericile ridicate:

- Aprilie 25 Calvaria — Cluj Mănăstur,
- Iunie 6 Gherla,
- „ 22 Topa (sfintirea bisericii),
- „ 27 Gilău,
- „ 29 Feleac,
- Iulie 4 Bociu (sfintirea bisericii)
- „ 11 Poeni (sfintirea bisericii),
- „ 18 Bârlea (sfintirea bisericii),
- August 15 Sf. Mănăstire a Nicului,
- „ 22 Frâncenii Boiului (sfintirea bis.),
- Septembrie 4—5 Năsăud, Congresul Agrului,
- „ 8 Sf. Mănăstire a Lupșei,
- „ 12 Top (sfintirea bisericii),
- „ 14 Sf. Mănăstire a Strâmbului,
- „ 26 Buduș (sfintirea bisericii),

Octomvrie	3	Cesariu (sfințirea bisericii),
"	10	Săcel (sfințirea bisericii),
"	17	Monor (binecuvântarea bisericii),
"	24	Cuzdrioara (sfințirea bisericii),
"	26	Târgușor (sfințirea bisericii),
"	30	Bața (sfințirea bisericii),
Noemvrie	14	Rebra (sfințirea bisericii),

Pe aceste cărări, închinare Domnului, întru vestirea cuvântului împărăției lui Dumnezeu, am avut aleasa mângăiere, de a lua contact cu mai bine de 250 Frați preoți și la 150 mii, fii sufletești. Din aceasta sufletească îmbrățișare, am cules cele mai alese mângăieri. Binecuvinteze Domnul ceasurile de înălțare sufletească petrecute împreună, făcând Domnul, să rodească înstit sămânța Dumnezească a cuvântului Evangheliei, împărăției Sale, spre mărirea lui Dumnezeu și mântuirea sufletelor.

Împărtășind din nou, venerați Frați, iubiților credincioși, bucuria sufletului meu și amintirea neștearsă, ce le-o port cu drag.

Darul Domnului cu voi.

Dragostea mea cu voi, cu toți, întru Hristos Isus. Amin.

În reședința noastră.

Dat în Cluj, la Întrarea în Biserică.

Nr. 8415—1937.

### Răspuns Regal.

Prezentând cu ocaziunea aniversării zilei nașterii Majestății Sale Regelui nostru Carol al II-lea, omagiul urărilor de bine, în numele clerului și poporului nostru credincios, însuflețiți de neclătită credință și nefătărită dragoste față de Tron. Majestatea Sa a binevoit preagrațios a ne răspunde prin următoarele:

*Inalt Prea Sfinției Sale*

*Episcopului Hossu,*

*Cluj.*

Mulțumiri Prea Sfinției Tale, pentru frumoasele urări.

*Carol.*

Cluj, la 18 Octomvrie 1937.

Nr. 7160.

### Hirotoniri.

În ziua de 10 Octomvrie a. c. cu ocazia sfințirii bisericii din Săcel a fost hirotonit întru ipodiaton și diacon, iar în ziua de 17 Octomvrie a. c., cu ocazia binecuvântării bisericii din Monor, întru preot, clericul *Onisie Morar.*

Cluj, la 18 Octomvrie 1937.

Nr. 6921.

În ziua de 19 Noemvrie a. c. a fost hirotonit întru ipodiaton și diacon, iar în ziua de 21 Noemvrie a. c., sărbătoarea Întrării în Biserică, în Catedrala din Cluj, întru preot, clericul *Ilie Sasu.*

Cluj, la 22 Noemvrie 1937.

Nr. 8079.

### Liga Temperanța.

Liga „Temperanța“, pentru propaganda antialcoolică, pusă sub auspiciile Ministerului Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, cu adresa nr. 89013-1937 face un călduros apel către toți oamenii de bine, în special către preoțime, să o sprijinească.

Onorații preoți sunt îndemnați a intra în aceasta Ligă, a sfătui și pe credincioși la acest lucru, și a predica în legătură cu primejdiile alcoolismului.

Liga are și o revistă „România Nouă“ care se poate abona cu 40 Lei anual.

Recomandăm cu toată căldura, sprijinirea acestei Ligi pe toate căile.

Cluj, la 23 Noemvrie 1937.

Nr. 8163.



**Numirii.**

Onoratul *Aurel Ciurdărean*, paroh în Sălișca, tractul Reteagului, este numit protopop onorar cu facultate de a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 18 Noemvrie 1937.  
Nr. 8087.

Onoratul *Petru Viman*, paroh în Negrilești tractul Reteagului, este numit protopop onorar, cu facultatea de a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 18 Noemvrie 1937  
Nr. 8086.

Onoratul *Ioan Moldovan*, din Jucul de mijloc, este numit administrator local la parohia Mierța, tractul Buciumi.

Din șed. cons. 18 Noemvrie 1937.  
Nr. 8136.

Mult Onoratul *Valeriu Ciurgiu*, paroh protopop onorar, în Cojocna, tractul Clujului, este numit asesor al Veneratului Consistor diecezan.

Din șed. cons. 18 Noemvrie 1937.  
Nr. 8120.

Onoratul *Virgil Horga*, administrator parohial în Bistra, este numit în aceeași calitate la parohia Căpușul Mic, din tractul Cluj-Mănăstur.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 7819.

Onoratul *Ioan Secheli*, din Bădești, este numit la cerere, administrator parohial la parohia nou înființată Vânători, din tractul Huedinului.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 8100.

Onoratul *Eugen Anca*, administrator parohial la parohia Brăișor tractul Huedinului, este numit paroh al acelei parohii.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.

Onoratul *Lungu Teodor*, administrator parohial în Bociu, tractul Huedinului, este numit paroh al acelei parohii.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 8133,

Onoratul *Augustin Fărcașiu*, administrator parohial în Fundătura, (tractul Someș) este numit paroh.

Din șed. cons. 25 Noemv. 1937.  
Nr. 8345.

Onoratul *Ioan Seplecan*, preot profesor în Năsăud, este numit protopop onorar, cu facultate de-a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 25 Noemv. 1937.  
Nr. 8561.

Onoratul *Ioan Cobârzan*, administrator parohial în Zam-Sâncraiu, tractul Huedinului, este numit paroh al acelei parohii.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 8131.

Onoratul *Valeriu Cuesdean*, paroh în Căpușul Mic, tractul Cluj-Mănăstur, este numit în aceeași calitate la parohia Jucul de mijloc, tractul Someșului.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 8135.

Onoratul *Ioan Cheresteșiu*, preot nou hirotonit, este numit administrator parohial, la parohia Vad, din tractul Dejului,

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 8066.

Onoratul *Liviu Mureșian*, preot nou hirotonit, este numit administrator local la parohia Mihăești, tractul Reteag, devenită vacantă prin trecerea la pensie a Onoratului Alexandru Mureșan.

Din șed. cons. 18 Noemv. 1937.  
Nr. 8137.

**Necrolog.**

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Iacob Pop*, paroh protopop onorar, în Telciu, a re-pausat în Domnul în ziua de 5 Noemvrie 1937, în al 76-lea an al vieții și al 46-lea al preoției.

Onorat Frățiile Voastre, veți aduce la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed, cons. 18 Noemvrie 1937.  
Nr. 7923.

### Situația pensionării personalului eclesiasitic și contribuția Veneratului Cler la fondul de ajutorare.

Cu ajutorul Domnului și cu înalta înțelegere a Statului Român, preoțimea noastră, cu membrii familiilor preoțești, a fost încadrată în Legea Generală de pensii a Statului, începând cu 1 Aprilie 1937, spre bucuria, și mulțumirea întregului Cler, soluționându-se astfel o veche și justă dorință a Veneratului Cler.

În temeiul legii de pensionare, n'au putut însă trece la Stat decât personalul eclesiasitic pensionat după 1 Octomvrie 1925, rămânând cei dinaintea acestei date și pe mai departe în sarcina fondului de ajutorare propriu.

Cum formalitățile de trecere la pensie, necesitau timp mai îndelungat până la plata efectivă din partea Statului, n'am putut lăsa neachitate, de aici, ajutoarele cași mai înainte, sub rezerva replătirii, când vor încasa noile pensii dela Stat. De asemenea, a trebuit să plătim mai departe pensia preoților, preoteselor, orfanilor, după pensionările făcute înainte de 1 Octomvrie 1925 și aceasta, fără prevedere de restituire. Numărul acesta este de 68.

Așa se explică Venerat Cler diecezan, că Administrația noastră Centrală, a fost nevoită să facă reținerile de 10%, ca și mai înainte.

Din venitul fondului de ajutorare, va trebui să plătim cota parte pentru fiecare preot trecut la pensie după 1 Octomvrie 1925.

Pentru a nu lăsa să fie o prea mare deosebire între pensiile ce le vor primi cei pensionați înainte de această dată, am socotit just, ca Veneratul Cler să plătească și pe mai departe cele 10% și pentru ca să putem mări pensiunile dinaintea de 1 Octomvrie 1925, la o sumă unitară în limită față de aceea primită până acum, la văduve dela 750 lei la 1500 lei, la orfani dela 185 la lei 370, la preoți dela lei 1250 la 2500 lei.

Impuținându-se numărul acestui personal eclesiasitic prin moarte, se va face și o reducere a cotei de 10%.

Totuși va trebui să ținem seama și pe viitor de faptul, că la Casa Generală de Pensii nu pot fi pensionați cei ajunși infirmi, înainte de 10 ani de serviciu, apoi văduvele și orfanii preoților repausați înainte de 10 ani de serviciu, așa că la timpul său vom aviza Veneratul Cler și asupra măsurilor ce se vor lua pentru asigurarea celor ce intră în aceasta categorie, precum și pentru crearea unui fond permanent pentru ajutorare în caz de boale grele, etc.

Ridicarea pensiunilor la dublu, a personalului eclesiasitic dinaintea de 1 Octomvrie 1925, am hotărât-o începând cu luna Noemvrie 1937.

Din șed. cons. 28 Octomvrie 1937.  
Nr. 7306.

### Publicare de licitație.

Curatoratul Bisericii „Sf. Gheorghe” din Ocna Dejului, dă în întreprindere prin licitație publică, confecționarea iconostasului bisericii parohiale nou zidite, prin oferte închise prevăzute cu plan și devizul cu prețuri unitare și globale atât pentru iconostas, cât și pentru icoanele de pe el.

Prețul lucrării întregi să nu treacă suma de 80.000 lei, adică opt zeci mii lei.

Licitatia se va ținea în Duminică sau sârbătoarea a doua, ce urmează după apariția acestei publicări în „Curierul Creștin”,

Curatoratul își rezervă dreptul, de a adjuceca lucrarea după plan, fără de a putea pretinde ofertanții ceva despăgubire.

Laurențiu Coste  
protopop ouorar-paroh.

L. S. Ioan Chtorean  
primcurator.

Cluj, la 24 Noemvrie 1937.

Nr. 8300.

*Venerat cler diecezan,*

Pentru a avea la un loc, pentru o mai bună orientare, toate celea statuate până acum, referitor la pensionarea preoțimii noastre, socotim potrivit, să publicăm din nou textul Legii de pensionare a preoțimii, apărută în Nr. 8/1937 al „Curierului Creștin“, precum și textele decretelor și instrucțiunilor înșirate în titlul de mai sus.

Venerații Frați le vor studia cu atențiune, pentru a fi deplin orientați în toate, câte privesc pensionarea.

*Legea pensionării preoțimei:*

Art. 1. — Funcționarii eclesiastici (clerici și civili) ai Mitropoliei ortodoxe române a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului, și ai Mitropoliei române unite de Alba-Iulia și Făgăraș, retribuiți din bugetul Statului, vor beneficia, cu începere dela 1 Aprilie 1937, de legea generală de pensii din 1925, cu modificările ei.

Art. 2. — Reținerile pentru pensie cuate pe timpul servit în trecut până la 1 Apr. 1937, se vor vărsa Casei generale de pensii, în conformitate cu dispozițiunile art. 98 din legea generală de pensii.

Pentru clerici, timpul util la pensie se consideră dela data instalării lor în funcțiunea bisericească, iar pentru funcționarii civili, dela data intrării într-o funcțiune retribuită din bugetul Eparhiei, cu drept de pensie la fondul de pensie al Eparhiei respective, sau retribuită din bugetul Statului.

CertIFICATELE eliberate de către Eparhii pentru dovedirea timpului servit, vor trebui să fie vizate de Ministerul Cultelor.

Art. 3. — Foștii funcționari eclesiastici (clerici și civili), prevăzuți la art. 1 din prezenta lege, care au trecut după Unire în serviciul Statului, județelor sau comunelor urbane, vor avea dreptul să-și valorifice, în condițiunile art. 2 din prezenta lege și cu aplicarea dispozițiunilor art. 98 din legea generală de pensii, ca util la pensie, timpul, ce au servit ca funcționari eclesiastici (clerici și civili).

Deciziunile fostelor comisii regionale și ale comisiunilor de pensii, date până la punerea în aplicare a prezentei legi, pentru cazurile de mai sus, se vor revizui de comisiunea de pensii de pe lângă Casa generală de pensii, dacă cei interesați vor face cerere de revizuire, în termen de 6 luni dela data punerii în aplicare a prezentei legi.

Pensiile astfel rectificade, se vor plăti cu începere dela 1 Aprilie 1937.

Art. 4. — Pensionarii eclesiastici (clerici

și civili) ai Mitropoliei ortodoxe române a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului, și ai Mitropoliei române unite de Alba-Iulia și Făgăraș, ale căror drepturi au fost stabilite după 1 Octomvrie 1925 și care se vor găsi înscrisi la pensie în ziua de 1 Aprilie 1937, trec pe această dată în bugetul Casei generale de pensii, care le va stabili din nou drepturile, cu începere dela aceeași dată, în conformitate cu legea generală de pensii. Eparhiile sunt datoare a remite Casei generale de pensii toate dosarele de stabilirea pensiilor, precum și orice alte elemente necesare și prevăzute de legea generală de pensii, care li-se vor cere, cu privire la acești pensionari.

În cazul, când pensia stabilită de Casa generală de pensii ar fi mai mică, decât cea primită dela Eparhie, plata diferenței rămâne în sarcina Eparhiei.

Pensionarii înscrisi la pensie înainte de 1 Octomvrie 1925, rămân și pe viitor să fie plătiți din fondurile de pensii și ajutoare ale Eparhiilor respective.

Art. 5. — Drepturile la pensie ale urmașilor funcționarilor și pensionarilor prevăzuți în prezenta lege se vor stabili și revizui în conformitate cu dispozițiunile legii generale de pensii și ale legii de față.

Art. 6. — Punerea în retragere pentru limită de vârstă a funcționarilor prevăzuți la art. 1 din prezenta lege, se va face numai cu începere dela 1 Aprilie 1938, și numai la cererea Consiliului eparhial respectiv.

Art. 7. — Prezenta lege se pune în aplicare pe ziua de 1 Aprilie 1937.

## MINISTERUL DE FINANȚE

Consiliul de Miniștri, în ședința dela 5 August 1937,

Luând în deliberare referatul d-lui președinte al Consiliului de Miniștri și ministru al internelor și d-lor miniștri al finanțelor și al justiției, cu Nr. 146.480 din 1937;

Pe baza art. 14 din legea promulgată cu I. D. R. Nr. 1696, publicat în Monitorul Oficial Nr. 76 din 1 Aprilie 1937, prin care Guvernul este autorizat, să ia în timpul vacanței Corpurilor Legiuitoare, pe cale de decret regal, dat în baza unui jurnal al Consiliului de Miniștri, orice măsuri vor fi necesare pentru menținerea și asigurarea echilibrului bugetar și pentru satisfacerea nevoilor neprevăzute de ordin financiar economic, determinate de cerințele apărării naționale și de interesul general al țării;

În virtutea art. 1 din I. D. R. Nr. 2872, publicat în Monitorul Oficial Nr. 156 din 10

Iulie 1937, prin care, în lipsa din țară a Maiestății Sale Regelui, toate lucrările Administrației publice, care cer întărirea regală, se supun aprobării Consiliului de Miniștri și li se dă curs sub rezerva sancțiunii ulterioare a Maiestății Sale;

Decide:

Art. 1. Sub rezerva sancțiunii ulterioare a Maiestății Sale Regelui, se aproabă de Noi decretul pentru modificarea și completarea unor articole din legea generală de pensuni, cu următorul cuprins:

### DECRET

pentru modificarea și completarea unor articole din legea generală de pensuni

Art. 1. Autoritățile publice sunt obligate a întocmi până la 31 Decembrie 1937, iar după această dată să țină la curent cu toate mutațiunile, pentru funcționarii lor, care intră în prevederile legii generale de pensuni, o fișă personală de pensune, care va cuprinde toate indicațiunile de serviciu și de stare civilă ale funcționarului, necesare stabilirii drepturilor la pensie.

Indicațiunile de serviciu se trec în fișă, pe baza actelor, privind mutațiunile intervenite în situația de serviciu a funcționarului. Indicațiunile referitoare la starea lui civilă și anume: nașterea, căsătoria sau desfacerea căsătoriei prin divorț sau deces, nașterea, ca și decesul copiilor, se vor trece pe baza extraselor oficiale de pe actele de stare civilă, iar cetățenia pe baza actului de cetățenie. Funcționarul este obligat a depune aceste acte autorității, de care depinde, în maximum 30 zile dela schimbarea situației sale civile.

Toate actele de mai sus, privind starea civilă și cetățenia funcționarului, după ce se vor trece în fișă, se vor atașa la dosarul cazierului funcționarului.

Modelul fișei de pensune va fi întocmit de Casa Generală de Pensuni și publicat în Monitorul Oficial.

Art. 2. — Fișa de pensune face parte integrantă din cazierul de serviciu al funcționarului public și va fi remisă împreună cu acesta, deodată cu comunicarea de transferare.

Pentru militari, fișa de pensune face parte integrantă din foaia matricolă.

Funcționarul are dreptul să ia cunoștință de cuprinsul fișei sale de pensune și să ceară rectificarea ei, în caz de eventuale erori.

Art. 3. — Pentru completarea fișelor de pensune cu datele, privind timpul, pe care funcționarii publici l'au servit în alte autorități sau instituțiuni publice, decât aceea, de care depind în prezent, fiecare autoritate publică va cere, în termen de 30 zile dela publicarea prezentei legi, funcționarilor lor să declare, în scris, dacă au mai funcționat

la alte autorități publice, indicând timpul, calitatea, în care au funcționat, și dacă li s'au făcut sau nu rețineri pentru pensie.

În baza acestor declarațiuni, serviciul, care păstrează cazierele funcționarilor, va cere autorităților publice respective, să comunice oficial toate datele necesare completării fișei de pensune pentru timpul servit.

Art. 4. — Fișa de pensune, verificată și certificată de autoritatea superioară, constituie actul pentru stabilirea situației de serviciu și de stare civilă a funcționarului în determinarea dreptului de pensie și înlocuiește certificatul de serviciu prevăzut de art. 7 din legea generală de pensuni.

Art. 5. — În toate cazurile de pensionare prevăzute de legea generală de pensuni, funcționarii sau urmașii acestora, sunt obligați a depune cererea de înscriere la pensie, în termenele și sub sancțiunile fixate de acea lege, autorității, la care funcționarul și a exercitat ultima s'a funcțiune

La cererea de înscriere la pensie petionarul va alătura declarația domiciliului real, prevăzut la art. 8 din legea de față, iar urmașii vor mai anexa, după caz, certificatul de nedesfacerea căsătoriei, extrasul de deces al soțului sau părinților și actul de tutelă.

În cazul pensionării, în conformitate cu art. 12, 13 și 23 din legea generală de pensuni, se vor atașa cererii de înscriere la pensie, procesul-verbal încheiat de comisia medicală, precum și actele prevăzute de art. 36 și 37 din regulamentul acelei legi.

Urmașii vor trebui să depună autorității actele prevăzute de art. 17 din legea generală de pensuni și 37 din regulamentul ei, în termen de 3 luni dela data decesului autorului, sub sancțiunea decăderii din dreptul de a fi înscris la pensie în condițiunile textelor de mai sus.

Autoritatea publică este obligată, ca în termen de maximum 10 zile dela primirea cererii de înscriere la pensie, să înainteze Casei Generale de Pensuni această cerere împreună cu actele depuse și fișa de pensune a funcționarului completată la zi.

Cererile pentru transmiterea, revizuirea și rectificarea pensiei se vor adresa direct Casei Generale de Pensuni.

Cererile privind înscrierile, transmiterile, revizuirile și rectificările de pensuni, pentru care nu s'au depus și completat toate actele cerute în termen de un an dela nașterea dreptului de pensie, vor fi respinse, iar dreptul de pensune perimat; cei interesați putând introduce o nouă cerere, înăuntrul termenului de prescripție, în care caz dreptul la pensie va curge numai dela data noiei cereri.

Art. 6. — Dispozițiunile prevăzute de art

4 și 5 din prezenta lege se aplică numai în cazurile, în care punerea în retragere din oficiu sau încetarea serviciului pentru orice alte cauze, a avut loc după 31 Dec. 1937.

Art. 7. — Funcționarii, care potrivit art. 77 și 98, al a, din legea generală de pensuni, au obținut, în mod excepțional, dreptul de a vărsa ulterior reținerile convenite Casei Generale de Pensuni, pentru a li se socoti în calculul pensiei timpul servit fără rețineri, vor păstra acest drept, numai dacă prin cererea de înscriere la pensie vor solicita autorizarea pentru vărsarea acestor rețineri și vor prezenta recipisa de vărsare, în maximum trei luni dela autorizarea vărsării.

Art. 8. — Pensionarii, tutorii pensionarilor minori și curatorii pensionarilor puși sub interdicție sau sub consiliu judiciar, sunt obligați a declara în scris la începutul fiecărui an, sub proprie semnătură, domiciliul lor real.

Prin domiciliul real, pentru determinarea dreptului de pensie, se înțelege localitatea, în care pensionarul sau curatorul își are principala sa așezare gospodărească și locuiește efectiv mai mult de 6 luni din an.

Orice schimbare a domiciliului real se va comunica în termen de maximum 5 zile dela data, când s'a produs, Casei Generale de Pensuni, printr'o cerere depusă de cei indicați mai sus, la percepția sau agenția, care a efectuat plata pensiei la ultimul domiciliu.

În caz de: recăsătorire a pensionarei după soț, măritişul pensionarei minore, împlinirea vârstelor legale pentru minori, ocuparea de funcțiune publică sau alte decăderi legale, pensionarii respectivi, sau mandatarii lor, sunt obligați a încunoștiința în scris despre aceasta, Casa Generală de Pensuni, prin percepția sau agenția, care efectuează plata pensiei, în termen de maximum 10 zile dela data când s'a produs.

Art. 9. — Pentru toate abaterile constatate în aplicarea dispozițiilor cuprinse în art. 1—6 din legea de față, autoritatea superioară, de care depinde funcționarul public responsabil de comiterea lor, va fi obligată să-l trimită în judecata comisunii de disciplină, după normele legii statutului funcționarilor publici.

Sancțiunile disciplinare și penale nu apără pe funcționarii vinovați de răspunderea materială pentru prejudiciile aduse Casei Generale de Pensuni, prin abaterile comise.

Art. 10. — Toți acei, cari se vor face vinovați de declararea falsă a domiciliului, sunt obligați a restitui diferența dintre drepturile încasate pe baza declarației false și drepturile convenite pensionarului la domiciliul său real și pasibili de plăta unei amenzi reprezentând întreitul acestei diferențe.

În cazul, când încasarea pensiei se face prin procură, declarația și răspunderile fixate mai sus, cad în sarcina procuratorului, care, sub semnătură proprie, va completa declarația cerută la art. 8 și cu indicațiunea domiciliului său propriu.

Art. 11. — Constatarea abaterilor prevăzute la art. 10 din prezenta lege, se va face prin proces-verbal, încheiat de către organele Casei Generale de Pensuni sau fiscale și contrasemnate de către organele de poliție în comunele urbane, sau de către notarul comunal în comunele rurale.

Art. 12. — Pensionara după soț, recăsătorită, tutorul pentru minori, precum și toți acei, care vor încasa sub orice formă sume pentru pensionarii decăzuți din drepturi prin: măritiş sau recăsătorie, împlinirea etății prevăzute de lege, deces, ocupare de funcțiune publică, sau alte decăderi legale, vor fi obligați la restituirea integrală a acestor sume și pasibili de plata unei amenzi reprezentând de trei ori quantumul drepturilor încasate în mod ilegal.

Constatarea abaterilor dela acest articol, se va face de către organele Casei Generale de Pensuni sau fiscale, prin proces-verbal încheiat, după caz, pe baza extraselor de pe actele de stare civilă, sau a actelor oficiale emanate dela autorități.

Art. 13. — Procesele verbale pentru constatarea abaterilor, încheiate în condițiunile stabilite prin legea de față, se vor înainta Casei Generale de Pensuni, în termen de maximum 10 zile dela data încheierii lor.

Casa Generală de Pensuni va stabili, pe baza proceselor-verbale, printr'o decizie dată în condițiunile și cu procedura din art. 69 al legii generale de pensuni, quantumul sumelor încasate ilegal și al amenzilor, dispunând totdeodată și urmărirea lor.

Urmărirea și perceperea sumelor reprezentând drepturile încasate ilegal și amenzile instituite prin legea de față, se vor face pe baza deciziei Casei Generale de Pensuni, potrivit prevederilor legii pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice de către organele de percepere și urmărire ale Ministerului de Finanțe, în leafă, pensie, sau orice alte bunuri prezente și viitoare ale celui condamnat la plata lor.

Art. 14. — Organele de control ale Casei Generale de Pensuni și cele fiscale, sunt obligate a încheia procese-verbale, de îndată, ce vor constata abaterile prevăzute în art. 10 și 12 de mai sus, în caz contrar, ei fiind pasibili de amenda prevăzută la art. 10, stabilită și urmărită potrivit dispozițiilor dela art. 13 din prezenta lege.

Sub aceeași sancțiune, percepții și agenții de urmărire, sunt obligați a încheia în



condițiunile prevăzute la art. 11 din legea de față și înainta Casei Generale de Pensii, procese-verbale de constatarea domiciliului real pentru toți pensionarii, care deși locuiesc efectiv de mai mult de 6 luni în raza percepției respective, totuși încasează pensia dela o percepție din altă localitate.

Art. 15. — Prin derogare la legea de organizare a Inaltei Curți de Conturi, apelurile în contra deciziilor de pensii, motivele de apel, precum și actele produse, vor trebui depuse de parte, însoțite de copii certificate, urmând, ca aceste copii să fie comunicate Casei Generale de Pensii prin intermediul Curții.

Art. 16. — Proiectele de legi și regulamente, care dau loc în viitor la o sporire de cheltuieli, sau la o scădere a veniturilor Casei Generale de Pensii, nu pot fi luate în considerare de către Consiliul Legislativ, decât după ce se va li luat asupra lor avizul Consiliului de administrație al Casei Generale de Pensii și al ministrului de finanțe.

Art. 17. — Orice dispozițiuni contrarii prevederilor prezentului decret, sunt și rămân abrogate.

Art. II. — Dl președinte al Consiliului de Miniștri și ministru de interne și d-nii miniștrii ai finanțelor și justiției, sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a dispozițiunilor prezentului jurnal, fiind autorizați totdeodată, să-l promulge prin Monitorul Oficial și să-l supună sancțiunii Majestății Sale Regelui, la reîntoarcerea în țară.

Gh. Tătărescu, M. Cancicov, I. Nistor, M. Negură,

V. Pop, I. Inuleț, R. Irimescu.

Nr. 2.207.

Potrivit dispozițiunilor legii generale de pensii din 1925, înscrierea la pensie a funcționarilor publici sau a urmașilor lor se face pe baza cererilor personale, adresate Casei generale de pensii și însoțite de actele de asemenea prevăzute de aceeași lege. Procurarea acestor acte prin care se dovedește starea civilă și situațiunile avute în administrația publică, după un decurs de timp destul de îndelungat, s'a constatat a constitui aproape întotdeauna un impediment de întârziere în obținerea înscrierii la pensie și ca atare o măsură pentru preîntâmpinarea acestor dificultăți se impunea.

Prin decretul-legge Nr. 2.207, publicat în Monitorul Oficial Nr. 180 din 7 August 1937, s'a căutat să se soluționeze chestiunea înscrierii la pensie a funcționarilor publici, înlocuindu-se și simplificându-se unele formalități legale, asigurându-se astfel pentru viitor înscrierea la pensie în condițiuni

lesnicioase, printr'o cerere adresată autorității unde și-au exercitat ultima funcțiune.

Pentru aceasta s'a înființat fișa de pensie, act ce cuprinde toate elementele necesare stabilirii drepturilor la pensie

În legătură cu aplicarea acestui decret-lege, care aduce o importantă ușurare în obținerea drepturilor la pensie și pentru a se asigura o uniformitate în aplicarea dispozițiunilor acestui decret-lege, socotim necesar a da următoarele lămuriri:

I. Autoritățile publice superioare și anume serviciile de personal care, conform legii statutului funcționarilor publici, țin cazierile de serviciu ale funcționarilor, sunt obligate a întocmi și a ține la curent fișa de pensie pentru fiecare funcționar. Această fișă cuprinde detailat toate elementele necesare pentru stabilirea drepturilor la pensie și anume: starea civilă și indicațiunile de serviciu. Toate aceste date trebuiesc înscrise pe bază de acte, iar actele care vor servi la completarea fișei se vor atașa la dosarul cazierului funcționarului, justificându-se astfel în orice moment exactitatea înregistrărilor.

II Fișa de pensie, făcând parte integrală din cazier, trebuie păstrată cu cea mai mare îngrijire, datele din fișă să fie identice cu cele din cazier și ori de câte ori este cazul de trecerea funcționarului la altă autoritate, fișa de pensie se va remite odată cu cazierul.

Identitatea de cuprins între fișa de pensie și cazier, trebuie să fie perfectă, pentru, ca la nevoie, cazierul cu elementele, ce cuprinde să fie mijlocul sigur și imediat de control și de o eventuală reconstituire a fișei.

Funcționarul are drept să cunoască cuprinsul fișei de pensie și aceasta pentru a se evita sau corecta erori, care ar avea de efect să știrbească din drepturile de pensie ale funcționarului sau să producă prejudicii Casei generale de pensii.

III Fișa de pensie trebuie completată până la 31 Decembrie 1937, după care dată aceasta va constitui actul de stabilirea și înscrierea drepturilor la pensie ale funcționarilor publici; aceasta, bine înțeles, numai pentru funcționarii, care încetează serviciul după 1 Ianuarie 1938 precum și pentru urmașii acestora.

Astfel fiind și având în vedere situația funcționarilor, care imediat după această dată îndeplinesc condițiunile de a-și aranja drepturile la pensie, autoritățile publice vor face toate diligențele de completare a fișei în timpul util, spre a nu se produce întârzieri.

În acest scop, elementele din fișă se vor completa în primul rând pe baza actelor deja aflate la cazier și apoi pe baza actelor, ce serviciile de personal, sunt obligate a le pro-

cura dela diferitele autorități. unde a servit funcționarul, pentru toate mutațiile de serviciu și în special distincțiunea timpului servit cu sau fără rețineri pentru Casa Generală de Pensiuni.

Funcționarii publici sau urmașii lor, care conform prevederilor legii generale de pensiuni, îndeplinesc condițiunile de a fi înscrși la pensie, sunt obligați, potrivit acestui decret-lege, a depune o cerere la autoritatea, unde în ultimul moment a funcționat, prin care să ceară stabilirea drepturilor la pensie.

La această cerere, va trebui să anexeze declarația domiciliului real, prevăzută la art. 8 din decretul-lege, iar dacă este vorba de urmași, soția sau copiii minori, după cum este cazul va trebui să mai anexeze și certificatul de nedesfacerea căsătoriei, eliberat de același oficiu, extrasul de deces al soțului sau părinților și actul de tutelă pentru copii.

Autoritatea publică este obligată, ca în termen de 10 zile să înainteze Casei Generale de Pensiuni această cerere de înscriere la pensie, împreună cu actele depuse pe lângă cerere, însoțite neapărat și de fișa de pensie a funcționarului, fie în viață, fie decedat, după ce mai întâiu a fost vizată pentru exactitate.

Autoritățile publice, în interesul de a poseda copie de pe actele, ce eliberează, vor trebui, ca mai înainte de a trimite în original fișa de pensie Casei Generale de Pensiuni, să rețină la cazier copie de pe acea fișă și pe care copie să se facă mențiune de numărul și data adresei de înaintare a fișei originale către acea Casă.

În ce privește cererile de transmitere, revizuire sau rectificare de pensiuni, precum și cererile de înscriere la pensie ale funcționarilor, care au încetat serviciul înainte de 1 Ianuarie 1938, rămân în vigoare dispozițiunile legii generale de pensiuni, adică în asemenea cazuri cei interesați vor trebui să se adreseze cu cererile lor, însoțite de actele prevăzute de această lege, direct Casei Generale de Pensiuni.

V. Funcționarii sau urmașii lor, care potrivit art. 77 și 98, din *a*, din legea generală de pensiuni, au drept să verse reținerile pentru timpul servit, în care nu li s'a făcut reținerile pentru pensie, pot cere autorizația de vărsare a acelor rețineri, cel mai târziu până în momentul cererii de înscriere la pensie și în acest din urmă caz, numai prin cererea de înscriere la pensie. Cererile pentru vărsarea reținerilor, făcute ulterior cererii de înscriere la pensie, nu vor mai fi luate în seamă, iar timpul, pentru care nu s'au vărsat reținerile, nu se va putea considera, ca timp util la pensie.

Cele arătate mai sus, privesc atât pe funcționarii publici sau urmașii lor pentru înscrierea lor la pensie, cât și pe administrațiile publice, care trebuie să le îndeplinească.

Având în vedere importanța fișei de pensie, pe baza căreia se stabilesc funcționarilor publici drepturile la pensie, în decretul-lege s'au prevăzut sancțiuni pentru toți acei funcționari, care comit erori cu ocazia completării datelor cuprinse în fișa de pensie, menite să atragă prejudicii, atât pensionarilor, cât și Casei Generale de Pensiuni.

Autoritățile publice, sunt rugate, ca asupra celor relatate mai sus, să depună toată atențiunea, să supravegheze întocmirea fișei de pensie, căutând astfel, să organizeze modul de aplicare a dispozițiunilor, prevăzute de decretul lege, și mai ales, să exercită un control, cât se poate de riguros, pentru ca să se poată ajunge la scopul, ce s'a urmărit de a face înlesniri funcționarilor publici pentru înscrierea lor la pensie.

În ce privește modelul fișei de pensie, despre care se vorbește în ultimul alineat al art. 1 din decretul-lege, a fost întocmit de către Casa Generală de Pensiuni și publicat în Monitorul Oficial Nr. 252 din 1 Noembrie 1937, partea I.

Totodată vă facem cunoscut, că s'a dispus pe lângă Monitorul Oficial, să tipărească separat fișa de pensie necesară tuturor administrațiilor publice, care își vor procura contra cost numărul de exemplare, ce le vor necesita pentru fiecare funcționar.

Ministrul finanțelor, **Mircea Cancicov.**

Director general, *Dem. Mincu*

Nr. 43.900. 1937, Octombrie 23.

Copie de pe adresa Nr. 41684 din 15 Octombrie 1937 a Casei Generale de pensiuni, Serviciul Administrației, înregistrată la No. 26709 din 19 Octombrie.

*Domnule Ministru,*

Prin legea pentru complectarea art. 87 din legea sanitară din 1926. privitoare la tuberculoză, publicată în Monitorul Oficial 50.64 din 18 Martie a. c., s'a prevăzut, că salariații din serviciul Statului, Caselor Autonome, județelor și comunelor, cari după cel puțin un an dela intrarea în serviciu sunt constatați bolnavi de tuberculoză, au dreptul la un concediu de 3 ani, cu salariul întreg prelungit pe încă 2

ani cu salariul pe jumătate. În timpul concediului funcționarii vor fi internați în mod obligatoriu în sanatoriile de tuberculoză, iar cel care refuză internarea, este posibil de aplicarea art. 23 din statutul funcționarilor publici. Concediile se vor acorda pe câte 6 luni și se vor reînoui pe bază de constatare medicală.

În vederea aplicării acestor dispozițiuni, avem onoare a vă ruga, ca în viitor, ori de câte ori ne veți sesiza spre a convoca comisia medicală prevăzută de art. 14 din legea generală de pensiuini, pentru examinarea unui funcționar bolnav de tuberculoză, să se precizeze neapărat, că examinarea medicală se cere în vederea punerii în retragere a funcționarului, nefiind

cazul de aplicarea legii din Monitorul oficial No. 64/1937.

Porrivit instrucțiunilor date de Ministerul de Finanțe cu No. 225235 din 1 Octomvrie a. c. funcționarii ce intră în prevederile acestei legi, urmează a fi examinați de dispensariile speciale create în acest scop de Ministerul Sănătății și deci nu de comisiunile medicale.

Director General,  
(ss) *Indescifrabil.*

Director,  
(ss) *Indescifrabil.*

p. conformitate,  
*M. Marinescu.*

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

## PARTEA NEOFICIALA.

### Din Apostolatul I. P. S. Sale Iuliu.

#### Sfințirea bisericii din Țop și Cesariu.

Prilej de sufilească îmbrățișare și sărbătoare a fost pentru întreg jurul orașului Gherla, consacrarea pompoasei biserici din comuna Țop-Someș săvârșită cu mare fast Duminică în 12 Sept. de către I. P. S. Sa Episcopul Iuliu, asistat de întreagă preoțimea vicariatului Gherla și participând mai multe mii credincioși veniți din jur.

Grăutașile drumului până în comuna Țop situată pe creștet de dealuri, sunt foarte greu de învins, mai ales pe timp ploios. Urcășurile sunt așa de piezișe, încât ferească sfântul, să nu să rupă ceva la trasură sau la hamuri, căci rostogoririle ar fi fără doar și poate, fatale. La tot cazul, înainte de a întreprinde acest drum, și pentru orice eventualitate, dacă nu ai avut cumva fericita inspirație să-l faci cu căruța Sf. Petru, e bine să-ți faci și testamentul.

De altfel, dacă ai ajuns odată sus, în comună, te simțești de tot bine. Ești parcă mai aproape de Dumnezeu. Aici respiri în plină libertate un aer mai virgin, razele soarelui sunt mai strălucitoare, iar inimile mai pline de dragoste și foarte primitoare. A fost natural deci, ca bucuria acestor oameni ferți de lume, dar foarte buni, să fie împărtășită de câteva mii credincioși veniți din jur, mai ales că timpul frumos, a

desmîntit infalibilitatea barometrelor, care de data aceasta amenința grozav.

I. P. S. Sale, care în acest drum a fost însoțit de pâr. canonic dr. Gh. Vidican și prof. dr. E. Lemenyi și Silviu Popa i-s'a făcut strălucită primire, eu călăreți, porți de triumf, famfară, ploaie de flori și calde discursuri de bun sosit, rostite în Mintiul-Gherlei de către distinsul primpretor Ioan Bărbos, în numele administrației, pâr. protopop Atanasiu Pașca în numele credincioșilor, fetița Lucreția Braharu predând splendid buchet de flori, și tânăra famfară a comunei întonând „Mulți ani”, străjerii dând onorurile străjeresti. În comuna Țop, condus de falnicii călăreți veniți întru întâmpinare până la Mintiu, la poarta primă și din fruntea poporului au întâmpinat călduros tânărul vicar dr. Virgil Bălibanu, preotul ortodox Pop Iulian, primarul comunal, fetița Maria Chenderesan predând flori, iar la biserică tânărul și zelosul preot al locului Ioan Rognean într'un foarte în-suflețit discurs arătă bucuria mare și recunoștința sufletelor pentru Arhiereul, care nu cunoaște obstacole, în calea Apostolatului sfânt ce săvârșește neîntrerupt de 20 ani.

### Sfințirea bisericii

În cadrele vecerniei din preziua și în cadrele liturgiei arhieresti din ziua mare a praznicului, I. P. S. Sa a săvârșit actul consacrarii bisericii și clopotelor, a hirotonit întru diacon pe tânărul cleric Valentin Tămaș, și a rostit o puternică cuvântare despre „Credința vie” storcând lacrimi de sinceră recunoștință și admirație din ochii mulțimilor.

Responsurile în liturgie le-a dat cu multă promptitudine corul mixt din Gherla, condus cu pricepere de către tânărul profesor Teofil Coste, iar cele strict arhieresti prof. Silviu Popa. După liturgie au urmat la casa parohială recepțiile autorităților și preoțimei, I. P. S. Sa având pentru toți cuvinte de părintească dragoste.

Cuvinte de laudă a avut I. P. S. Sa, pentru corul mixt din Gherla, care cu prestațiile sale, a ridicat mult nimbul serbărilor, venind pe jos — 10 km. — dela Gherla. După recepții familia ospitalieră a păr. Ioan Rognean a servit o întinsă masă pentru toți oaspeții, I. P. S. Sa ridicând paharul pentru Părintele creștinătății și Majestatea Sa Regele, iar păr. dr. Virgil Băliban și păr. ort. Pop Iulian pentru I. P. S. Sa Episcopul vizitațiilor, al orfanilor și al oropsiților, care n'a lăsat nici un suflet nemângăiat.

De încheiere I. P. S. Sa aduce meritate laude tuturor cari au contribuit la reușita mărețelor serbări, în special curatorului și foarte zeldului preot Ioan Rognean.

\*

Duminecă, în 3 Octomvrie a. c, comuna, ori mai bine spus cătunul Căsarieu Someș, a fost centrul unor grandioase serbări religioase. Serbările le-a prilejuit consacrarea cu mare fast de către I. P. S. Sa Episcopul Iuliu, a măreței, biserici răsărită exclusiv din credința tare și spiritul de jertfă a celor 60 familii câte numără acest cătun, situat pe spinarea unui deal dela marginea Câmpiei.

I. P. S. Sa Episcopul Iuliu, care însoțit de canonicul dr. Vidican, prof. Lemenyi și Popa, a sosit în comună încă de Sâmbătă

d. m. pentru a le încununa frumoasa operă, i-au făcut o grandioasă primire, purtându-și încă din Fițeșul Gherlei, unde în fața unei superbe porți triumfale și din fruntea poporului a spus adânc simțite cuvinte de bun sosit păr. protopop Pompeiu Vlăduț, o fetiță predând flori.

La hotarul comunei Sântioana parohia matre, a întâmpinat un falnic banderiu de călăreți și au dat onorul două subcentre pre-militare comandate de locot. în rezervă Crișturean. I. P. S. Sa a fost condus de aci până la biserică într'o trăsură trasă de 4 cai. Din fața celor 3 porți triumfale și din fruntea poporului au binevențat adânc simțit păr. Dr. Virgil Bălibanu vicarul Gherlei, Emil Bușită primpretorul plasei Chiochiș, Galea, președintele Agrului, Petru Oșorheian no tar, Vastle Poenaru inv., dșoara Anuța Cheresteș în numele Reuniunii Mariane, predând și un superb buchet de flori. iar la biserică vrednicul preot al locului, păr. Ioan Cheresteș în numele credincioșilor.

În cadrele liturgiei arhierest de a 2-a zi, la care au asistat peste 6000 credincioși în frunte cu toată intelectualitatea jurului, I. P. S. Sa a sfințit întru preot pe tânărul diacon Vasile Prahase, a împărtășit binecuvântarea apostolică peste mulțimea în-genunchiate și a rostit o neîntrecută cuvântare despre: „Dragostea creștinească”. La sfârșitul liturgiei, I. P. S. Sa în bucuria generală a celor prezenți, pe vrednicul și harnicul preot Ioan Cheresteș în semn de recunoștință pentru meritele sale preoțești, la constituit de protopop onorar.

Au urmat apoi la casa parohială recepțiile autorităților și preoțimei. La banchetul de 100 tacâmuri I. P. S. Sa a ridicat paharul pentru Părintele creștinătății și Majestatea Sa Regele, d. deputat Dr. Mezei, păr. protopop Ioan Cheresteșiu și d. Casian, care aduce dela prefectura județului un dar de 5000 Lei pentru biserică, pentru bunul Arhiereu. Cuvântul de încheiere la spus I. P. S. Sa, mulțumind tuturor pentru concursul dat la reușita măreței serbări.